2004学年第一学期初二语文期中测试卷（A）

试卷命题:温溪镇第一中学  孙文武
班级_____学号_____姓名________得分_______

一、积累与运用（30分每小题3分）

1、下列加点字注音完全正确的一组是（    ）

A、匀称（ chēn ）    石砌（qī ）    历历可数（ shù ）

B、白雪皑皑 （kái）  绮丽 (qǐ)      盎然(yáng)

C、娇娜 (nà )        精湛(zhàn )   繁衍(xǐng)

D、干涸 (hé)         俨然 (yǎn)    逞强(chěng)
2、下列各项中没有错别字的是（    ）

A、琳琅满目     应接不瑕      馨竹难书
B、玲珑剔透     婉转动听      不言而喻

C、按步就班     蔓延滋生      交通枢纽

D、郁郁葱葱     享有盛誉      走头无路
3、下列句中标点符号使用正确的一项是（    ）

A、“对，我已经穿好了。”皇帝说：“这衣服合我的身吗？”

B、松鼠是一种漂亮的小动物，驯良，乖巧，很讨人喜欢。

C、北宋苏轼写的《物类相感志》里说：“豆油煎豆腐，有味”。

D、她淡淡地说，“没什么，昨晚这伙年轻人不小心碰破了一面镜子。”说完，又甜甜一笑。

4、下列说法不正确的一项是（    ）

A、《松鼠》一文以文艺笔调介绍了松鼠的形体、习性和经济价值。

B、《中国石拱桥》不但介绍了石拱桥的共性，还介绍了中国石拱桥的个性，如历史悠久，分布广泛等。

C、《核舟记》一文生动形象地描绘了苏轼泛舟赤壁的情景，以苏轼游览的过程为顺序组织情节。

D、《祖国的大豆》一文介绍了我国大豆的栽培史，以及大豆的品种、营养价值和其他用途。
5、按语言连贯的要求，填入下面横线上的短语，最恰当的一项是（   ）
    迈入工业社会以来，人类在向大自然索取大量财富的同时，也排放了大量的废气、废水和废渣，污染着自己赖以生存的          ，频频发生的公害，使人们觉得自己生活在一个缺乏安全感的环境中。
A. 大地、天空和河流

B. 河流、天空和大地
C. 天空、河流和大地

D. 大地、河流和天空
6、短语的五种基本类型，除了并列短语，偏正短语，动宾短语外，还有      、
        两种。

7、常用的说明方法有：
、
、        、作比较、分类别等
8、请写出两个含“雪”的诗句。                ；                   
9、《长歌行》中用来告戒青少年应当珍惜青春，发奋努力的诗句是                 、                 。
10、仿照例句，造一个句子。(3分)

例句：人们都爱秋天，爱她的天高气爽，爱她的香飘四野。
仿写：人们都爱  
，             ，              。
二、现代文阅读（60分）
（一）（16分）

沙漠逞强施威，所用的“武器”是风和沙。风沙的进攻主要有两种方式。一种可以称为“游击战”。狂风一起，沙粒随风飞扬，风愈大，沙的打击力愈强。春天四五月间禾苗刚出土，正是狂风肆虐的时候。一次大风沙袭击，可以把幼苗全部打死，甚至连根拔起。沿长城一带风沙大的地区，农民常常要补种两三次才能有点收获。一种可以称为“阵地战”，就是风推动沙丘，缓缓前进。沙丘的高度一般从几米到几十米，也有高达100米以上的。沙丘的前进并不是整体移动的。当风速达到每秒5米以上的时候，沙丘迎风面的沙粒就成批地随风移动，从沙丘的底部移到顶部，过了顶部，由于风速减弱，就在背风面的坡上落下。所以部分沙粒的移动速度虽然相当快，每天可以移动几米到几十米，可是整个沙丘波浪式地前进，移动速度并不快，每年不过5∽10米。几个沙丘常常联在一起，成为沙丘链。沙丘的移动虽然慢，可是所到之处，森林全被摧毁，田园全被埋葬，城郭变成丘墟。

11、“风沙的进攻主要有两种方式”一句中的“主要”一词起的作用是       
                   ，在划横线句中起类似作用的一个词是      。（3分）
12、用一句话概括这段文字说明的主要内容：                    。（3分）

13、这段文字的说明顺序是                  。（3分）

14、这段文字运用分类别的说明方法，其作用是                        ，在介绍沙丘的高度和移动速度时，则主要运用            的说明方法。（3分）

15、从文中找出两个说明沙漠对人类生活危害大的句子。（4分）

（1）                                                    
（2）                                                            
（二）湿地（14分）

①湿地是地球上有着多功能的、富有生物多样性的生态系统，是人类最重要的生存环境之一。湿地的类型多种多样，通常分为自然和人工两大类。自然湿地包括沼泽地、泥炭地、湖泊、河流、海滩和盐沼等，人工湿地主要有水稻田、水库、池塘等。据资料统计，整个世界共有自然湿地855.8万平方公里，占陆地面积的6.4%。

②湿地的功能是多方面的。它可作为直接利用的水源或补充地下水，又能有效控制洪水和防止土壤沙化，还能滞留沉积物、有毒物、营养物质，从而改善环境污染；它能以有机质的形式储存碳元素，减少温室效应，保护海岸不受风浪侵蚀，提供清洁方便的运输方式······它因有如此众多而有益的功能而被人们（    ）“自然之肾”。湿地还是众多植物、动物特别是水禽生长的乐园，同时又向人类提供食物（水产品、禽畜产品、谷物）、能源（水能、泥炭、薪柴）、原材料（芦苇、木材、药用植物）和旅游场所，是人类赖以生存和持续发展的重要基础。

③湿地最富有生物的多样性。仅我国有记载的湿地植物就有2760余种，其中湿地高等植物156科、437属、1380多种。湿地植物从生长环境看，可分为水生、沼生、湿生三类；从植物生活类型看，有挺水型、浮叶型和漂浮型等；从           看，有的是细弱小草，有的是粗大草木，有的是矮小灌木，有的是高大乔木。湿地动物的种类也异常丰富，我国已记录到的湿地动物有1500种左右（不含昆虫、无脊椎动物、真菌和微生物），其中水禽大约250种，鱼类约1040种。鱼类中淡水鱼有500种左右，占世界上淡水鱼类总数的80%以上。因此，无论从经济学还是生态学的观点看，湿地都是最具有价值和生产力最高的生态系统。

16、全文的中心句是：                    。（2分）

17、根据具体的语言环境，从“誉为、称为、喻为、视为”中选词归位于第②段中的括号，最符合语境的一个是：              。（2分）

18、人们说湿地是“自然之肾”而不说它是“自然之肺”，这是有道理的。第②段文字中有个句子能基本上表现这种道理。这个句子说的是湿地能         

           。（2分）

19、根据具体的语言环境，在第③段文字的横线上应填入的内容是          
    。（2分）
20、第③段文字从说明的顺序上看属                    。（2分）

21、文中运用了多种说明方法，除“列数字”外，用得最多的两种是      、
       。（4分）
（三）（14分）
每逢山溪水涨，他就守候在溪边，把他的学生一个一个背过小溪。惊悸的浊浪，滑溜溜的卵石，使他名声远播，某报撰文颂曰：《人桥》！

不久，他被提升为文教办主任。
接替他的，是一个娇小的姑娘。姑娘没有勇气涉过小溪，更谈不上背孩子渡水，于是一到雨天黄昏，对岸就排着一支家长的队伍，一律裤腿高挽。

姑娘开始了奔波。她给文教办写信，向教育局长报告，跟乡长争吵，掏出自己的工资带头集资……不久，小溪上架起了一座钢筋水泥结构的桥。孩子们可以顺顺畅畅上学了。

姑娘至今还在山村小学，教着四年级的50名学生。

22．请你给短文拟一个标题。（3分）答：_____________

23．短文中两个人物做的同一件事是什么?各自采用了什么方法解决问题?（3分）
答：_______________________________________________________   
24．文中的两个人物，你最喜欢谁？为什么？（4分）
25．删掉短文末段行不行？为什么？（4分）
答：_____________________________________________________
3、 文言文阅读（16分）

庆历中，有布衣毕升，又为活板。其法：用胶泥刻字，薄如钱唇，每字为一印，火烧令坚。先设一铁板，其上以松脂、腊和纸灰之类冒之。欲印，则以一铁范置铁板上，乃密布字印，满铁范为一板，持就火炀之；药稍熔，则以一平板按其面，则字平如砥。若止印三二本，未为简易；若印数十百千本，则极为神速。常作二铁板，一板印刷，一板已自布字，此印者才毕，则第二板已具，更互用之，瞬息可就。每一字皆有数印，如“之”“也”等字，每字有二十余印，以备一板内有重复者。不用，则以纸帖之，每韵为一帖，木格贮之。有奇字素无备者，文理有疏密，沾水则高下不平，兼与药相粘，不可取；不若燔土，用讫再火令药熔，以手拂之，其印自落，殊不沾污。

26、解释加点的词。（4分）

（1）布衣：       （2）板：       （3）素：       （4）讫：       
27、加点词解释相同的一组是：（    ）（3分）

火烧令坚           持就火炀之      则以纸帖之     满铁范为一板 

用讫再火令药熔     瞬息可就        每韵为一帖     每韵为一帖

28、“以”的用法不同于其他项的是（    ）（3分）

A、则以一铁范置铁板上 B、则以一平板按其面 
C、以备一板内有重复者 D、以手拂之

29、翻译句子（3分）

其上以松脂、腊和纸灰之类冒之。

30、文中介绍活板的排板先后有五个步骤，它们的正确顺序是（    ）（3分）

①以火熔药 ②按平版面 ③设置铁板 ④排列字印 ⑤用药物蒙盖铁板

A、①③②④⑤  B、④①⑤③②  C、②⑤④①③  D、③⑤④①②

四、作文（60分）
题目：我的家

要求：（1）、抓住特点，有合理的顺序（2）、恰当运用说明方法（3）字数500个左右 
2004学年第一学期初二语文期中测试答卷（A）

班级_____学号_____姓名________得分_______

一、积累与运用（30分每小题3分）

1.（  ）2.（  ）3.（  ）4.（  ）5.（  ）
6、         、           7、        
、
        、          
8、               ；                9、             ，             。
10、   
，                ，                     。
二、现代文阅读（60分）

（一）（16分）

11、                                           ；         。（3分）
12、                                                      。（3分）

13、                  。（3分）

14、                                       ；             。（3分）

15、（1）                                                   （2分）

（2）                                                   （2分）
（二）（14分）

16、                                                      。（2分）

17、              。（2分）

18、                                                      。（2分）

19、                        。（2分）20、                    。（2分）

21、           、          。（4分）

（三）（14分）

22． 答：_____________（3分）

23． 答：___________________________________________________（3分）   

24．                                                        
                                                          （4分）
25．答：_____________________________________________________
                                                           （4分）

三、文言文阅读（16分）

26、①          ②          ③          ④       （4分）
27、（    ）（3分）28、（    ）（3分）

29、                                       （3分）
30、（    ）（3分）

四、作文（60分）
题目：我的家

要求：（1）、抓住特点，有合理的顺序   （2）、恰当运用说明方法  （3）字数600个左右 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2004学年第一学期初二语文期中参考答案
一、积累与运用（30分每小题3分）

1.（D）2.（B）3.（B）4.（C）5.（C）
6、后补短语、主谓短语7、打比方、分类别、举例子、下定义（填三个）
8、独钓寒江雪；窗含西岭千秋雪9、少壮不努力、 老大徒伤悲。

10、略（把握句式特点）
二、现代文阅读（60分）

（一）（16分）

11、准确说明风沙进攻的方式主要有两种，还有其他方式；常常 （3分）
12、风沙进攻的方式（3分）

13、逻辑顺序。（3分）

14、具体而有条理地说明风沙进攻的形式和危害；列数字（3分）

15、（1）一次大风沙袭击，可以把幼苗全部打死，甚至连根拔起。（2分）

（2）沙丘的移动虽然慢，可是所到之处，森林全被摧毁，田园全被埋葬，城郭变成丘墟。（2分）
（二）（14分）

16、湿地是地球上有着多功能的，有着生物多样性的生态系统。 （2分）

17、誉为（2分）

18、滞留沉积物、有毒物、营养物质，从而改善环境污染（2分）

19、外部形态（2分）20、逻辑顺序（2分）

21、举例子、分类别。（4分）

（三）（14分）

22． 答：  桥 （3分）

23． 答：同一件事是帮助学生过河。“他”用“背学生”的方法，姑娘用“想方法架设桥”的方法。（以上3点内容，每点1分。）（3分）   

24．略。（不论选择谁，只要言之成理都可酌情给分，但二这是由差别的：一个是采用了“老黄牛”式的笨办法，另一个是选择了科学的新举措。前者陈旧落后，不能适应当今社会发展的新形势；后者开拓创新，能够顺应今天时代发展的需要，所以，姑娘理应成为首选人物。（答出喜欢谁给1分，说出为什么给3分。）（4分）
25．答：不行！这一段交代了姑娘的结局，它与第二段构成鲜明的对比，作者借此含蓄地讽刺和批判了某些基层领导的陈旧人才观及官僚作风。另外，删掉着一段话后，全文在结构上也欠完整。（答出“不行”给1分，说出两条理由给3分。）（4分）

三、文言文阅读（16分）

26、（1）平民（2）“板”通“版”（3）平时（4）完（4分）

27、（D）（3分）28、（C）（3分）

29、它的上面用松脂、蜡拌和纸灰之类的东西覆盖。（3分）
30、（D）（3分）

四、作文（60分）
题目：我的家

要求：（1）、抓住特点，有合理的顺序   （2）、恰当运用说明方法  （3）字数600个左右 
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